

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LVII.

Nr. 29.

Brașov, Luni-Marți, 8 (20) Februarie

1894.

Publicația, administrația și tipografia:  
„GAZETA TRANSILVANIEI“  
N. 29, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
București: M. Goldberger, în  
Micașeștii nr. 22 și în  
Micașeștii nr. 30.  
Biroul de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena  
E. Nasse, Hasensteiner & Vogler (Otto  
Nasse), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
Jaks, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budaposta: A. V. Goldberger, Es-  
trem Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dawos; în Hamburg: A. Slomer.  
Prețul inserțiilor: o serie  
pașnic pe o săptămână 6 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicărilor mai dese după  
tarifă și învală.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

„Gazeta“ este în fa-care-și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la d. d. colector.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unit asemnarea 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

## Cehii și coalițiunea.

Brașov, 7 Februarie v.

Astăzi voim să aruncăm o privire asupra celor ce se petrec în Austria, unde luptele naționale nu numai că nu au încetat, dăr cresc și devin pe dicită merge mai amenințătoare.

Nemulțumirea cu regimul coalițiunii din Viena s'a manifestat nu numai în dieta Boemiei dăr ea s'a dat și față de cătră majoritățile slave și în celelalte diete provinciale ale imperiului, ba chiar și dieta Austriei de susă a venit în conflict cu coalițiunea prin aceea, că majoritatea conservativă a primit o rezoluțiune în favoarea scōlei confesionale.

Cea mai energică opozițiune o întempină coalițiunea din partea Cehilor, însă o mare piedică i se pune în cale acestei opozițiuni prin atitudinea boierilor conservativi boemi. Aceștia nu numai, că s'au alăturat la coalițiune, dăr par să se depărta din dicită în dicită mai mult de programul de drept public al Cehilor, cu tōte că, precum șcim, l'au fost primit și ei în principiu în conferența delă 1 Noemvre 1892.

Purtarea asistocrațiilor boemi este viu discutată mai ales în sinul Cehilor tineri, cari îi atacă cu multă vehemență, imputându-le că uneltesc în contra intereselor de existență ale națiunei cheice prin aceea, că au dat mână cu contrarii programului național cheic și cu contrarii ori și cărei împăcări cinstite.

Agitațiunea acēsta pasionată în contra nobilimeii boeme nu este aprobată de Cehii bătrâni, cari susțin, că pe căt de rău și stricacios ar fi pentru nobilime de a se desbina de popoul boem în marea cestiune a dreptului public, pe atăta de greșit și periculos este de-a crede, că popoul boem ar putē se și dobândescă dreptul sēu public fără

de nobilimea boemă sēu chiar în luptă cu ea.

Păreri acesteia i-a dat espreșione Dr. Rieger într'o vorbire lungă și importantă, ce a ținut-o în ședința delă 13 i. c. a dietei boeme cu ocaziunea desbaterii bugetare și în care a destășurat din nou întregul programul Cehilor bătrâni.

El dicită între altele, că nobilimea boemă deja în urma desvoltării raporturilor din țară nu este identică cu poporul cheic, pentru că sunt membrii ai ei, cari nu știu de loc vorbi limba cheică și în parte nici nu locuesc între poporul cheic. Dēcă Cehii, adause el, pun așa mare preț pe dreptul public și pe egala îndreptărire, atunci nu le este permis a rumpe alianța cu nobilimea.

Față cu viitoarele alegeri dietale Rieger își exprimă dorința, ca națiunea să încredă destinele ei în mâinile unor bărbați cinstiți, consciențioși și desinteresați, cari să șcie un curagiul cu compunerea și să se nisuescă ca tōte puterile naționale, poporul, burghesimea, clerul, nobilimea, toți c'ună cuvētū să luere pentru realizarea unuia și aceluiaș scopu că Cehii să se potă împăca cu conlocuitorii lor germani și să și căștigi și amici în afară de aceste cercuri.

Enunțatiunea acēsta a conductorului Cehilor bătrâni, în legătură cu nise faine răspândite de foile centraliste germane, a destepat la Cehii tineri bănuiea, că ar exista planul de a influența viitoarele alegeri în favoarea Cehilor bătrâni și că nobilimea, clericali și guvernul ar fi gata a-i sprijini în contra Cehilor tineri.

Faimetele aceste să desmintă acuma categoric de organele lui Rieger, cari se provocă la discursul acestuia, spre a dovedi, că și el este contrar pronunțat al coalițiunii din Viena.

Intr'aceea se făc și din partea unui vorbitor de frunte al nobili-

mei boeme din dietă declararea, că acēsta încă n'a renunțat la programul de drept public și că dorresc realizarea lui. Vorbele însă nu mai sunt de ajuns. Se ceru fapte, se cere ca nobilimea boemă să dea espreșione reală convingerii sale în privința acēsta.

Neiutelegerile, ce iesă la ivelă, în asemenț împrejurări între partidele și factorii de căpeteniă ai poporului cheic, de sigur că numai la întărirea opoziției cheice nu contribuiesc, ci ele vor contribuți numai a amâna soluțiunea mării cestiunii naționale și politice. Despre aceea, că acēsta cestiune trebue să se rezolveze mai curend sēu mai târziu în mod multumitor pentru poporul chei, sunt adă toți convinși, pōte chiar și cei din fruntea coalițiunii. Dēr marea întrebare este și rămâne, cum?

## CRONICA POLITICĂ

— 7 (19) Februarie.

Astăzi se începe în dieta ungrēscă marea desbatere parlamentară asupra proiectelor de reformă bisericescă a guvernului. Toți factorii politici ai Ungariei așteptă cu mare încordare începutul și sfirșitul acestor desbateri. Guvernul acuma pe partea sa nu numai fracțiunea Eötvös a kossuthistilor, ci și fracțiunea Polonyi. Partida independentă și delă 48 a ținut alaltieri o conferență, care la propunerea lui Polonyi, a hotărât, ca să voteze pentru proiectele bisericesci, — fără însă de-ași schimba punctul ei de vedere față de guvern, care nu se bucură de încrederea sa. 46 au votat pro, 12 contra. Primul vorbitor contra la desbaterea generală va fi contele Aoponyi, cu care ocaziă își va desvolta și în dietă, programul sēu bisericesc. Dintre guvernamentali nu s'au însinuat ca vorbitori, nici unul până acum. Diarele, ce le-am primit adă din Pesta, vestesc d'a capo victoria guvernului.

Din Viena se anunță, că ministrul-președinte Wekerle s'a înțeles definitiv cu ministrul de finace austriac Dr. Plener

asupra proiectului de lege privitor la răscumpărarea de 200 milioane florini note de stat. S'au stabilit și modalitățile pentru a se preda băncii austro-ungare în aur acēsta sumă, și adecă în monete de aur de 20 și 10 corōne. Pentru acēsta sumă guvernul va primi în cea mai mare parte bancnote și în parte și florini de argint. Mai departe s'a stabilit modul de administrare și s'a fixat cum să se restituie eventual acēst aur visteriei statului.

In Cetinje a apărut în fōia oficiōsă montenegrēnă „Glas Crnogorca“ un articol forțe sensationāl, care cu vorbe aspre condamnă ținuta regelui Milanu, ce va duce Serbia la neșnumerate crise. Scriitorul articolului apellă la Rusia, care să nu concedă, ca o altă putere să aibă așa o nemărginită influență în Serbia. — Se crede, că Rusia se va și amesteca în afacerile interne ale Serbiei. Deja se șvonesce, că Ristici se pregătesc a fuziona cu radicalii, ca să începă o mare acțiune contra lui Milanu. Fuziunea acēsta ar fi sprijinită de Rusia și în primul rând este îndreptată în potruva machinațiunilor xregelui, care vrē cu ori-ce preț să devină erăși stăpân pe destinele Serbiei. Se vorbesce chiar, că ministrul-președinte Simici va merge cu o misiune specială la Petersburg. — „Zastava“ din Neoplanta primesce o corespondență din Belgrad în care se dicit, că poporul sērbesc s'a saturat de dinastia Obrenovic, dēr nu vrē să șcie nimic nici de Karageorgievic. Unicul mântuitor al Serbiei este dinastia Romanov și pe tronul Serbiei nu pōte să fiă decăt un prinț din acēsta familie.

Fōia militară a armatei germane publice un ordin de cabinet împăresc relativ la ținerea de manevre mai mari în anul 1894. Corpul I și XVII de armată, cel ost și cel vest-prusian își vor face deprinderile de arme înainte împăratului Wilhelm. Manevrelor corpurilor acestora vor dura trei zile și fiă-care corp va avē detașat și cātē un despărțemēt de aeronauți. In Danzig se crede ca sigur, că și împăratul-rege Francisc Iosif va lua parte la aceste deprinderi.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Din memoriile unui călător.

„Șahul Persiei, în prima sa călătoriă în Europa, porunci mării Caspice, ca numai decăt să se domolēscă; spre mirare însă fără de rezultat dorit, și vędnd el, că principele Mentskow n'are nici habar de necazul lui, consideră acēsta ca lipsă de respect față cu șonă sa“.

Scriitorul, care povestescă anecdota acēsta bună în memoriile sale de patru tomuri edate de curend este distinsul călător, colonelul regesc prusian Baron Korff, un ginere a lui Meyerbeer. Din 18 Mai al anul trecut e dēnsul tot în călătorii. A călătorit prin America întregă, apoi prin Japonia, China, India anterioră și posterioară, Egipt, Grecia și alte țări, făcend studii interesante și descriind tōte observările sale agere și pline de spirit în opulă amintit.

Inainte de tōte, câteva anecdote din viața plină de întâmplări a călătorului, a căru principiu de mult an e: „Numai în mișcarea este odihnă“.

Colonelul Baron Korff era un deosebit favorit al împăratului Wilhelm I., a prințului de corōnă, și apoi împăratului Frideric și alți prințului Frideric Carol, pe care desu l'a asociat în călătoriile sale orientale, ca adjutant.

Principele Nikita al Montenegruului, despre care Țarul dicese, că e unicul sēu amic, conferi colonelului Korff, după ce acesta petrecuse cātva timp în țera domnitorului munților negri, ordinul Danilo. Presentându-se decorat, după reintorcerea sa la Berlin, cu ordinul amintit la împăratul Wilhelm I., acesta păși îndignat spre Korff dicitându-i: „D-ta m'ai adus în cea mai mare perșesitate! Acēsta mai pușin delă d-ta am așteptat!“ De-orece și față împăratului esprima mâniă, pe Korff îl cuprinse frica, încāt abia școse câteva cuvinte neînțelese. Împăratul însă

continua: „Cetind, că d-ta voiesc să te present înainte mea cu ordinul Danilo, am poruncit servitorului, ca în onoarea d-tale să mi aterne și mie ordinul acesta pe tunică, el însă imi răspunde, că eu nul posed de loc! Acēsta însă sē nu-o spui prințului Nikita, căci atunci s'ar pără, că-lu rog să mi-lu dea.“

Inainte de invasiunea Francesilor în Tunis petrec Korff acolo cātva timp și într'o audiență festivă îi imănă Beilui recomandarea sa, ce o primise delă prințului Frideric Carol, alți cărui adjutant era. Conduș fiind la Beilul de Kherredin-Pașă, prim-ministru în Tunis, mai târziu mare vizir în Constantinopol, de consulul general prusian, de un detașament de trupe cu musica militară și de 20—30 camerieri, în etate de 12—15 ani — acesta îl primi și-lu invit să ședă lângă el. Intra Beiu și baronul Korff era așezat, pe-o stativă, portretul prințului Frideric Carol, și tōte ce le vorbea Beilul, acesta le adresa icōnei. La finea audienței se plecă baronul Korff înainte icōnei prințului și-i

mulțami, că prin grația lui a avut ocaziune, de a premări pe un șpotat atăt de puternic al Orientului. Acēsta i se păru și Beilui a fi ceva extraordinar, pentru-că îndată se ridică elastic de pe scaun și își luă „Risan el Ithi-Karul“, ordinul militar tunes pentru merite de pe peptul sēu și i-lu anină oe peptul ospelui, cu o privire de adencă respect spre icōnă.

Mai târziu odată, ajungend Korff erăși prin Tunis, tocmai cād ședa la masa ospitală a renumitului călător Nactigall, pușcă în depărtare de cinc pași de ferestră un Maltesu asupra unui Grecu. Incidentul acesta lipsi societatea de gazda casei, deorece acesta, ca consul general al Prusiei în Tunis, trebui să intervină în puterea jurisdicțiunii sale consulare și să cerceteze faptul. Cu ocaziunea intermezului acestui Korff făc observarea, că un bărbat cum se cade tunesian, pe care el cu cātva ani mai înainte l'a vędut ca adjutant, a fost degradat de cătră Beiu, pentru-că era prea limbut și a fost făcut pazitor de porc!

### Din dieta Bucovinei.

Dăm o aji partea din urmă din discursul d-lui Dr. cav. de Volcinski, ținută în ședința dela 6 Februarie:

Am avut deja privilegiul să indic, că marele rău este limba de instrucție germană în pedagogiu. Candidații pedagogi vin ai, cunoscând de obicei numai o limbă bine, sunt puși în resorta acestei școle și trebuie să dic, că numai inteligenței reale a populației noastre îi succede de-a face cu totă instrucția într'o limbă străină, atât cât se o califice pentru instrucție. Dér învățătorul, care s'a cultivat într'o limbă străină, cum se instrueze în limba lui? Eu merg și mai departe; el înveță 4 ani nemșese și este calificat pentru nemșese și românese, o limbă ce a studiat'o, așa pe de latur.

Aici este urgentă o reformă. Eu sper, că consiliul școlar, că guvernul se vor pleca spre această idee și vor chibzui, ce drum se apuce pentru-ca să putem obține învățători buni.

Aceleași stări sunt și la șola de aplicație. Avem o lipsă imensă de puteri didactice. De ce? Luați érași raportul guvernului și vedeți, că într'o singură șolă cu 6 clase nu se pune apröpe nici un temeu pe limbile țerei. Limba franceză e obligată, dér cea română și rutenă vine abia după cea polonă.

Noi am cerut odată, ca guvernul să ne creeze o șolă românească de fetițe, și până aji nu ni-s'a făcut pe voie. Suntem avisați la ajutorul propriu; am făcut un curs pentru limba română și am dat copilelor, cari înveță prea puțin în șola, prilej să se cultive; am cerut pentru acest curs o subvenție dela guvern și până acum nu am primit nici un răspuns, și nu putem primi acest ajutor din fondul greco-oriental.

Ar trebui să rugăm guvernul să introducă un curs și pentru limba română și pentru cea rutenă. Căci nici prin cap nu ne trece, să împiedecăm dezvoltarea culturală a altora. Nu am nimic în contra, decât șola poporală gr. or. se împarte în două: una română și alta rutenă; și decât ea va fi adus numai în contact cu pedagogiul, viitorii învățători ar avé privilegiul să se cultive aici.

Eu nu pricep, de ce noi Români naționali, trebuie să fim în vrajbă cu Ruteni, când alteeva nu vom, decât să ne dezvoltăm cultural. Și această problemă trebuie să o sprijinesc ori-ce guvern, fi el un guvern de coaliție, séu altul, ori este Taaffe, ori Plener în capul lui, — cultura este aceea ce în interesul patriotismului austriac trebuie să cerem.

Am fost și suntem încă mult învidiați, că noi stăm mai bine, că avem un gimnasiu inferior. E drept, dér ce stări se găsesc la acest gimnasiu? De un rând de ani ni-s'a promis, că acest gimnasiu se va complecta. Din capul lo-

cului era să fiă un gimnasiu românesc, apoi s'a făcut unu nemșesc și cu multă greutate ni-s'a făcut concesiă, că s'a creat la gimnasiul inferior clase paralele. Dér așa-i în publicul român simțimentul și aparența pledeză pentru corectitatea lui — cu o mână ni-s'a dat și cu alta ni-s'a luat. Pe mine mă va liniști deplin și latentă nemulțămire din public va dispăre, decât guvernul ne va convinge, că nu-i așa, că el îngrijese, ca un bun părinte, cu aceeași dragoste pentru toți...

Cererile noastre naționale sunt modeste, vedeți câtă cerem și ce voim. De ce vom lupta umăr la umăr cu Ruteni, nu vom gravita nici spre Bucuresci, nici spre Petersburg, ci spre Viena.

Sunt lucruri, cari trebuiau odată spuse. Pöte nu am ales vorba potrivită, pöte nu am găsit forma potrivită; de-i așa, vă rog de iertare, dér fi-ți convinși, că voia mea este cea mai bună. Dér necesar este, ca acolo unde interesele reciproce se încrușeză, că unde din a 'treia parte se pun silințe de-a se produce o disonanță între amândou naționalitățile din țără — bunăvoiața să nu lipsescă nimăru.

Coaliția noastră nu are un caracter agresiv; din contră, proprietarii conservativi — nenaționali (adecă Armenii), au cea mai frumoasă datoriă de a sprijini amândou naționalitățile. Er relativ la germanism în Bucovina, știți, că suntem admiratori calți ai Germanilor, noi ni-am adăpat din știința germană și nicăiri nu ne vom opune germanismului, unde el are drept să stea. Dér să nu-și pună opoziția interesele de partid în locul intereselor generale, să ne lase să ne dezvoltăm spre binele Austriei și ală Bucovinei. (Aplauze vii din dröpta. Oratorul este viu felicitat de membrii din majoritate.)

## SCIRILE PILEI.

— 7 (19) Februarie.

**Încă 9 Români acușați pentru „agitare“.** Ni-se scrie din părțile Reghinului săsescu: „Pe Sâmbătă, în 5 (17) Februarie c., a fost fixată pertractarea finală în cauza unui nou proces pentru „agitație“, intentată în contra a 9 Români cărturari de pe riul Gurghiu. Procesul s'a urtit pe baza unor născociri neruşinate ale unui notar negat din Urisiul de sus, care împreună cu alți doi soți ai săi din comuna Jbănești au credut a-și face un bun reclamă înaintea stăpânitorilor lor, prin insinuațiunile de acest soi. Recursurile înaintate în contra punerii sub acușiune, deși întemeiate pe argumente foarte puternice, au fost respinse din partea tablei reg. din Mureș-Oșorheiu și ast-fel a rămas, ca pe ziua de 17 Februarie n. c. să fiă tirți înaintea tribunalului r. din M.-Oșorheiu cei 9 cărturari români acușați pentru „agitație“. Dolos. — Așteptăm să primim cât mai curând un raport amănunțit

despre decursul acestei pertractări, asupra căreia vom mai reveni la timpul său.

— o —

**Causa noastră în străinătate.** După o șire particulară, ce sosese din Oxford (Englita), un comitet de profesori universitari din acel oraș, va convoca un mare meeting, în care se va discuta cestiunea românească. Meetingul se va ține la 2 Martie în sala universității. În comitetul convocator sunt, între alții, domni profesori universitari: Hobhonfe, Bal și Mofill.

— o —

**Din cercul Hașegului** ni-se scrie, că pe Duminecă, în 25 Febr. n. c., sunt convocăți și alegătorii din acel cerc la o adunare în Hașeg, cu scopul, de-a se declara pentru proiectele de reformă bisericească ale guvernului. Veți bine, și aici lucrul e pus la cale din partea unor mamelu guvernamentali, cari fără de-a ține seamă de numărul cel mare al Românilor din cerc, vor să-i mijlocescă guvernului o adresă de aderent în numele cercului întreg. Sperăm însă, că conducătorii poporului român din cercul Hașegului, și mai cu seamă preoțimea noastră, se va grăbi a paralisa blamagiul, ce li-l prepară mamelucii guvernului, prezentându-se și ei la acea adunare cu un număr cât mai mare de alegători români, cari să protesteze acolo în contra proiectelor bisericești și să facă prin acesta imposibilă acțiunea mamelucilor guvernamentali. Vom vedé!

— o —

**Străinătatea despre noi.** „La Sveglia“ din Parma publică un interesant articol intitulat „Irlanda din Ungaria“, prin care arată, că Românii din Transilvania sunt excluși de la ori-ce participare la afacerile publice și reduși într'o stare mai miserabilă de câtă poporul irlandez.

— o —

**Adunarea catolicilor „liberali“ în Pojuni.** Contele Ștefan *Eszterhazy* a convocat pe ziua de aji, la o adunare, pe toți cetățenii din Pojuni și jur, fără deosebire de confesiune, ca să manifesteze pentru proiectele de reformă bisericească ale guvernului.

— o —

**Funcționari comitatens condamnați.** Casierul comitatului Bistrița-Năsăud, Ștefan Vărăean, a fost condamnat în anul 1890 la șase ani închisore pentru defraudarea a 24.000 fl. din casa comitatului. S'a fost pornit apoi cercetare disciplinară și contra organelor de inspecțiune a casei, și acuma s'a adus în cestiunea această sentința definitivă, aprobată și de ministru, prin care controlorul de casă este pedepsit cu 300 fl. amendă, și cu perderea postului, președintele casei orfanale însă este achitat, deörece acesta tot-deuna „a controlat strict fondul scaunului orfanal.“

— o —

**Casă de mörte.** Din Sângerul de Câmpă ne sosi dureroasă șire despre mörtea preotesei Ana Floriană nasc. Maioră,

șifa d-lui parohu Georgiu Floriană. Ea și-a dat sufletul Sâmbătă, în 5 (17) Februarie, după o bolă mai îndelungată, în etate de 59 ani. Prin mörtea ei sufere grea pierdere și redactorul föiei noastre care ca frate mai mică a avut în răposat o a doua mamă, care s'a îngrijit cu iubire de creșterea lui și l'a sprijinit în de cursul studiilor sale. Preotesa Ana Floriană s'a distins în totă viața ei prin rară căsnicie, nobleță de inimă și prin frumoșe virtuți din care causă a și fost mult stimată și iubită de toți căți o cunoscă. Pe lângă nemângăiatul ei soț și unicul fiu Octavian, studentu gimnasialu, o jălălesc doi frați, o soră, precum și un însemnat număr de rudenii. — Adresăm în tristatei familii condolențele noastre cele mai adönc simțite.

— o —

**Gendarmi ucigași.** S'a întâmplat, că țeranca Rachila *Knezevici* din Szorja și a perdatu salba dela gätă, în valöre de 700 fl. Doi gendarmi i-au ajutat s'o caute. Un păzitor de lângă Timiș și a susținut, că a aflat pe hoți. Familia Knezevici se duse numai decât în *Petrovosello*, la o vrăjitoare, despre care se aușise, că șie numele hoților. Dér vrăjitoarea nu a spus nimic. La reîntörce au tcecut prin *Märgita-mică*, aici intrară în cărciumă, unde mai târziu veni și femeia Nata *Popov*, care voia să cumpere nițel rachi pentru bărbatul său bolnav Păzitorul *Gyenge*, când s'a depărtat femeia, a dișu, că recunöște în ea pe hoți. Membrii familiei înștiințară pe doi gendarmi, cari îndată merseră la Margita și puseră în lanțuri pe biata femeie, apoi o transportară la Szorja. Aici o chinură și o bătură atât, până ce capul i-se despică de multe lovituri, ér în urma acesta muri. Gendarmii vedöndu-și crima oribilă, ca să scape cumva, luară pe femeie și o aruncară în apa Timișului. Fapta lor însă a fost descoperită și sunt predați tribunalului militar spre judecare

— o —

**Contele Leo Tolstoi și arbitragiul.** Societatea academică pentru pace din Francia, care după cum se șie, scöte revista „La paix par le droit“, adresându-se și contelui Tolstoi pentru un articol pe sema revistei, a primit de la dñsul următorul răspuns: „De și nu împărătesc speranța tinerilor bărbați cari redactază „La paix par le droit“, și cari cred, că și vor pute ajunge scopul prin tribunalele de arbitragiu, totuși admir prudența acestor tineri, cari contrară generațiunilor și doctrinelor vechi, au curagiul să credă, că răboiul nu e starea normală a omeniei, ci un moment al evoluțiunei ei. Eu cred că ar fi folositor ca o ast-fel de revistă să se scöte în trei până în patru limbi. Förte bucuros ași ajuta și eu acestui lucru frumos, dér pentru moment n'am nimic ceea ce ar pute fi nimerit pentru revista d-vöstră, afară, pöte, de un articol privitor la ultimele manifestatiuni franco-rusesci. Articolul încă nu e gata. Dér când

și acum unele trăsuri vesele din memoriile lui Korff:

Mulți dintre Japonezii, cari se plimbă prin Berlin cu ghete de lac și cari în timp de trei luni înveță nemșeste și încă alte lucruri, se întorc ruinați la Tokio, încep aici érași cu viața eftină, mănăncă numai orez, umblă fără pantalon și dic: „Da, în Berlin era bine și frumos, numai pré scump! Toți ómenii trăiesc acolo din tramwajuri și berării, vré să șie tóte mai bine și nu fac nimic. „Nesan“ (damele tinere) voescu să fiă îndată măriitate și sörece mănăncă pré multă friptură de gască!“

În Japonia nu e lucru rar de a vedé prin prăvăliile deschise ședönd câte un bărbat în pielea gölă la o mașină de cusut, și femei, cari asemenea n'au pré multe haine pe ele, dändu instrucție. De ce ar merge un poliștu berlinesu prin capitala Japoniei, ar trebui să înscrie la condică mai întreg orașul. Japonezii au rămas încă copii, cari nu știu, de ce ar trebui să le fiă rușine.

În China este de totu altfel, ca pe la noi: Florile n'au miros, femeile n'au cămeși și lucrătorul n'are Duminecă; acul magnetic arată spre Sud, și semnul că est în perplexitate, este, că te scarpă pe partea opusă capului. Locul de onöre este în stanga și stomacul e reședința minții. Luarea pălăriei din cap e un semn de necrecere și colörea albă e colörea de jale. În mai multe locuri prin imperiul chinez sunt edificii mari pentru arestă celulară. De două ori la an se închid aceia, cari se înștiințeză la esamen și nu se eliberéză, până ce nu se finesce esamenul.

În Shanghai stăteau închiși într'o cușcă spre stradă mai mulți arestanți, cu gätul băgat în nisce juguri de lemn. Imoralitatea și patima lor de joc erau aici espuse risului public. Îndöpu ca pe mai-muțe în grădinile zoologice și acesta făcea că nici asupra lor, nici asupra publicului nu avea condamnarea efectul intenționat.

În Kanton s'a fost insultat cu vorbe

urite și veninoșe trei femei, și acum erau bögale cu capul într'o bärnă grosă, în care găurile erau tăiate așa de apröpe una de alta, încät femeile se atingeau cu nasurile; mânil le erau legate pe spate.

Deasupra ușei caselor din Kairo pöte vedé omul adese câte un sноп de aloe Planta acesta, de-örece creșce förte încet, este pentru Mahomedan simbolu paciței; Europeni dic, că ar fi podöba leinei. La tóte întrebările Egipteanul are numai răspunsul: „bukra“, adecă „măne“!

Unu modu förte curios de a cerși au Fellahi din Kairo. Cu fața cea mai prietinosă și cu mâna întinsă dic în limba arabă: „Fiule de cöne, dă-mi unu bacșiș!“ De ce se nimerese, ca să cerșescă dela vr'unul, care șie arabese, atunci fugi între risetele celor dimprejur, ca să nu umble batuți.

În Kairo este o întöcmire, care ar fi recomandabilă și pentru alte orașe. Înaintea teatrului se află în tötă séra o mașină de vapöru încălđită, cu tulumbe. Unu pompiér, fiind întebat, ce însemnă acesta,

dișe: „Unu incendiu de teatru se pöte stinge numai în primele öce minute, séu de loc — pentru aceea luare aminte!“

Înainte cu câteva săptămäni, dișe raportorul Dr. Kohut, după care luăm aceste notițe din „Rum. Lloyd“ — Korff s'află în Athena, unde a fost primit și de cătră regele Greciei și a luat parte la un balu alu curții, tocmai în timpul, când erau acolo de față și admiralu rusesc Avellan cu oficerii flotei sale. De aci istorisese Korff unu incidentu interesant: „Îndată ce dădu regele semnalul pentru începerea jocului, năväliră „Șchiți“ (Avellan cu oficerii rusesci) în Grecia, ca și atunci, când protopărinții lor, au devastat țera. Fiă-care oficer rusesc făcea impresiunea ca și când ar voi să producă răpirea Sabinelor. Ei jucău cu așa o vehemență și cu așa o pasiune, încät mamele începeau a se teme, că nu-și vor mai căpăta fetele înapoi.“

va fi să fie, cu cea mai mare plăcere vi-lă dau. Leon Tolstoi.

—o—

**Provocare** Dela Făgărașu primim cu data de 3 (15) Februarie următoarele rânduri, cu rugarea de a-le publica: In 7 Ianuarie n. c., s'a dat o reprezentație teatrală de țeranii români din Făgărașu. Venitul a fost destinat pentru ambele școle române din Făgărașu, resp. pentru premiarea elevilor. Deoarece până astăzi nu li-s'a dat o dare de seamă corectă organelor competente școlare (cassariilor) despre venitele incuse cu acea ocaziune, rog prin acesta pe d-nii Victor Fulicea, Axente Tutoiu și George Iliean să facă bine să ne arete încât mai curând adevărata stare a lucrului, căci or-ice amânare stărnesc în contributori descurajare și neîncredere, ceea-ce nu pôte fi în interesul bunului nume al d-lor arangeri. —

—o—

**Anarchiștii.** Identitatea atentatorului, Le Breton s'a făcut cunoscută. Adevăratul său nume este Emil Henry. Născut la Barcelona la 1872 din părinți franceși, s'a întors de curând din Anglia în Franca, și era deja de o lună făcut cunoscut poliției, ca un anarchist pericolos. Pe timpul când a fost arestat a declarat, că ceea ce a făcut nu i-a fost dictat de nimeni, și că nu are nici un complice. Elu mai adaogă, că Vaillant a procedat ca un copil, că nu cu ținte și cu cuie poți face să sbore în aer burghesia. Interogatorul lui Emile Henry a dovedit, că complicități au luat cu ei mai multe bombe de unde locuia. Bomba, ce s'a găsit dinaintea Societății generale este fabricată de Henry. Acesta a mărturisit, că a voit să arunce o bombă într'un teatru mare, însă nu i s'a dat bilet; și apoi într'o cafea mare de pe bulevard, însă a renunțat la această idee pentru-că aceste cafele nu sunt destul de frecventate. Poliția e convinsă, că Emile Henry și mai mulți complici, printre cari Paul Reclus și anarhistul Bernard, arestat acum câțva timp, sunt autori atentatelor din strada Bons Enfants și din restaurantul Véry.

—o—

**O nae nenorocită.** In portul din Kiel a explodat în 16 l. c. cazanul năei „Brandenburg“, tare este una din cele patru năi cuirasate mai însemnate ale Germaniei. Au fost omorâți 43 de oameni și o mulțime sunt greu răniți. Împăratul încă a fost adânc alterat de catastrofa această.

## Situația Românilor Macedonenii.

Intr'unul din numerii mai noi ai „Peninsulei Balcanice“ cetim următoarele despre situația Românilor Macedonenii:

Esistă unii oameni, cari cu adâncă convingere preconizează necesitatea pentru Macedonia a unei confederații a tuturor naționalităților după norma celor Elvețiane. Sunt încă chiar între compatrioții noștri, cari se se mire și încă se ne facă o crimă, pentru ce nu admitem, nu îmbrășăm și noi ideea unei Macedonii autonome pe baza respectului naționalităților, având ca formă de guvernământ confederația.

Cestiunea aceta a avut prilejul, cu ocaziunea discursului d-lui D. A. Sturdza, să se agite în Senatul României, negreșit ca un pium disiderium, der au fost însemnați bărbați de stat, cari se hrănesc în suflitele lor o asemenea idee și se o exprime în tota convingerea și sinceritatea din înălțimea tribunei, ca singura soluție posibilă pentru împăcarea tuturor fără violențe, și fără vărsări de sânge, fără compromiterea păcii generale a Europei.

Lăsându la o parte ceea ce dică bărbații politici de aici din țără, unde nimeni der absolut nimeni nu cunosc starea lucrurilor din Macedonia, decât din aușite; și nici din aușite, ci după informațiunile ce au bine-voit să le dea unul și altul,

să vedem decât dorința compatrioților noștri este bună și profitabilă nemului lor ori nu; decât este cel puțin umanitară, ori nu decât este bună, profitabilă sau umanitară, să o urmăm, er decât nu, să recunoșcem că stăruința lor este o greșală; să recunoșcem cu toții, că mâna lor se înarmază de dușmanii nemului nostru pentru suicid.

Să admitem pentru un moment, că marile interese ale Europei, sau mai bine dicit ale puterilor Europei, cari au dat fără cheltuiala nici unui cartuș Bosnia și Erzegovina, Austriei; Basarabia, parte din corpul victoriosei Români, Rusiei; Tesalia, Eladei; să admitem să dică, că ar impune o confederație autonomă, a popoarelor din Macedonia. Care este folosul, care este binele, ce pôte să dobândescă elementul românesc? A doua-ți chiar ne vom găsi în fața unei majorități considerabile formată de Români și Albanesi inconștienți renegați, cari vor impune viitorului stat ca limbă oficială, limba greacă! Copiii noștri vor fi afundați definitiv în abisul întunecului, din care ne luptăm să-i scoțem. Și ceea-ce astăzi, fără drept, în contra tuturor principilor elementare de umanitate, fac călugării greci, atunci va primi și consunțirea legalității și a justului; tirania episcopilor pe care o îndurăm astăzi, pe căi pieșișe, pe sub mână, va avé atunci nota oficialității, a suveranității de stat. Limba română și va fi proscrisă nu numai din școlă și din biserică, der încă și din familie. Ast-fel ceea ce dominațiunea otomană n'a făcut timp de cinci secole, adică să desnaționalizeze pe Români, o va face fără îndoielă așa dăsa autonomă a Macedoniei în cel mult trei-șeci de ani.

## Convocare.

Onorații D-ni membri ai despărțământului I al reuniunii învăț. rom. gr. or. din distr. X Brașov, sunt prin aceta convocati la adunarea generală a acestui despărțământ, care se va ține în localitățile școlii române gr. or. din Herman la 9 Martie v. c.

La aceta adunarea sunt invitați cu tota onorea și P. T. D-nii parochi ca directori respective inspectorii locali de școlă, și alți binevoitori ai școlii.

## Programa.

A. Inainte de prânzu: 1) La ôrele 9 a. m. deschiderea adunării prin presidiu; 2) Constituirea despărțământului pe un nou period de 3 ani; 3) „Tractarea practică a părților secundare ale propoziției, servind de basă descrierea unui obiect“, prelegere practică; 4) Discusiune asupra acestei prelegeri; 5) „O paralelă critică între scrierea obliguă și verticală“.

B. după prânzu, la ôrele 2: 6) „Introducere în fracțiunile vulgare și decimale pe basa intuiției“, prelegere practică; 7) „Banca de școlă, considerată din punct de vedere: a) igienic, b) disciplinar și c) didactic, d) economic, e) tehnic și f) estetic“.

Temele de sub punct 3, 5, 6 și 7 sunt date de comitetul central.

Fie-care membru e îndatorat să vină la adunarea generală pregătit în așa măsură, încât să se fi în stare a ceti, respective a preda practice temele preținse.

Preșmeru, in 4 Februarie 1894.

Președintele despărțământului I,

Georgiu Ludu,  
preot și învăț.

## Mulțămită publică.\*)

Comitetul parochial subscris, aduce prin aceta mulțămită publică pentru sumele incuse dela On. d-ni mai jos însemnați, cari la apelul d-lui învățator Zosim Butnar, au dăruit ofrande la colecta Nr. 337, pentru clădirea unei biserici române gr. or. în piața Brașovului: D-lu Vasile Munteanu din Brașov 50 fl. v. a. Prin stăruința d-lor: Advocatului Stoenescu, profesorului Provianu și comersantele Georgiu

\*) Onorații domni, cari au primit liste de colectare, sunt rugați a ne trimite rezultatul, sau însăși lista, pentru-că suntem la încheierea socotelor.

din Călărași 250 lei. D-nii din Călărași: Dumitru Secleanu 25 lei, Corneliu Panțu 25 lei, Iónu I. Mandai 20 lei, George Ușurelu 20 lei, N. N. Secleanu 20 lei, D. Mărinach-Popescu 10 lei, Dim. Georgescu 5 lei, George Nicolescu 5 lei, C. Nicolau 5 lei, Maior Crâmlău 5 lei, G. R. Pribegianu 5 lei, Atanase Stoenescu 5 lei, Dr. D. Brăiloiu 5 lei, Stoean Anustrescu 5 lei, și D. Stinghe 5 lei. In total 415 lei și 50 florini v. a.

Brașov, 4 (16) Februarie 1894.

Comitetul parochial român gr. or. din cetatea Brașovului:

Bart. Baiulescu, Nicolae Piltia,  
preș. notaru.

## Literatură.

A apărut:

**Lumea ilustrată**, broșura 8 (Nr. 15-16) ală cărei sumaru e următorul. Text: A mea este răsunarea, roman de Hall Taine; Onore și datorie, roman de Alphonse de Launay (urmare); Istoria prințului, care cere luna, poveste africană de anul nou, traducere de Ionu Spartalli; Primul sextet din Bérnadu; Nisa, trad. liberă, după Barbier, de Gr. N. Lazus; Felurim (Prosit, Amintiri din răboiul franco-german, Câtă câștigă „Le Figaro“); Comora casei și a familiei (Staturi folositoare); Melancolia, poezie de Gh. din Moldova; Danciul împărat, anecdotă de I. P. Florantin; Mama, nuvelă, de Laura Vampa; Veți tu, poezie de Const. Z. Buzduganu; Biata floare, poezie de A. Steurman; Dela ferestra, poezie în prosă, de Emanoilu Păraianu. Ilustrați: Tatăl nostru... tablou de Gabriel Max; Mama tânăra (Princesa Maria și principele Carol); Primul sextet din Bérnadu; A mea e răsunarea (Jason scapând pe Steghen Orr); Onore și datorie (Generalul de Touhars povestindu); Sapho, tablou de L. Perault; Hero, tablou de E. Kanoldt; Împăcarea. Supliment: Bocacio la Curtea Reginei Ioana de Neapole, tablou de P. Salinas.

**Teatru german în Brașov.** Cu melodrama „Heimath“ de Sudermann, societatea d-lui Bauer s'a recomandat publicului foarte bine. Rolurile au fost bine împărțite și actorii au fost în înălțimea lor, jocul lor n'ar fi făcut rușine nici unui teatru de oraș mai mare. Rolurile principale, escelent jucate de d-ra Hübler și d-lu Schöntag au mișcat, în multe scene publicul până la lacrimi. Aceste două roluri cu tôte că sunt foarte oșbitoare și lungi au fost perfect studiate. Suetul piesei: Un locotenent-colonel cu două fete. Una isgonită din casa părintescă și-a câștigat, ca cântăreță, un nume și avere și se întore după 12 ani în orașul ei natal, ca o damă de lume, o primadonă cu tôte capriciile ei. Intră ea în pășire e sumetă, i se par tôte prea inferioare, chiar și cu părinții ei se pôrtă așa. Tatăl ei din cauza supărării, ce i-o făc fata aceta, paralisat la o mână, e un bărbat foarte nervos și ambițios. Elu cu mare greutate se înduplecă să primescă pe isgonita în casa lui, și după ce o primi nu se liniști, până ce nu află de trecutul ei. Un consilier tănăr, pe care d-lu Preger ilu jucă foarte nimerit, avu în timpul câtu era la studiu, legatură intima cu fata lui, și după un timp ôre-care, o părasi de-odată, lăsându-o mamă. Cu acesta se întâlni primadona în casa părintescă. Afându bătrânul tată de aceta, voia mai întâi a-i cere satisfacția cavalerescă, der în timpul acesta se ofer consilierul a-o lua de soție, pentru a repara greșala lui. Cântăreța după multe lupte, pentru a nu cauza o nouă amărăciune tatălui ei, se învoi a lua pe aceta bărbat, pe care ilu ura, de soț. Condițiunile însă ce le puse elu, de a nu recunoșce în fața lumii copilul lor, o opri dela aceta pasă, er tatălui ei, ca să nu mai insiste, ca ea să ia pe consilierul, li mărturisă, că nu e demnă nici de aceta, deore-ce n'a fost elu singurul bărbat al sën. Atunci tatălui ei, în iritație ce i-a produs aceta mărturisire, voia să o impuse c'un revolver, în momentul acesta însă cădă mort, fiind atras de o nouă paraliziă. — Teatru a fost până la ultimul locu ocupat și publicul își manifestă mulțămirea prin vii și îndelungate aplause.

— Deseră se va da piesa „Das Heiratsnest“, comediă în trei acte de G. Davis.

## DIVERSE.

Femeile scriitoare în Franca. In timpul de față se află în Franca 2133 femei,

cari s'au distins ca scriitoare. Dintre acestea, 1211 se ocupă cu scrieri beletristice și mai cu seamă cu scrieri de romane, 217 își dezvoltă activitatea lor literară pe tărîmul educației poporale; mai sunt apoi 280 de poete, dintre cari foarte multe se bucură de mare popularitate, etc.

**Crescerea la ambele secse.** Din observațiile făcute asupra a 3200 de persoane, între 5 și 21 de ani, s'au scos următoarele încheeri: Lungimea capului este mai mică la fete în tota perioada creșterii; der deosebirea de lungime variază mult. La fete cea mai mare lungime a capului este atinsă către al 18-lea an; la băieți trebuie să mergem până la al 13-lea. Capul fetelor este mai îngust decât al băielor și largimea prezintă, ca și lungimea, perioade alternative de creștere și de stare pe loc. La 17 ani față are cea mai mare largime la fete, er la băieți — la 18 ani. Câtă despre statură, băieții sunt mai mari dela 5 ani, der dela al 7-lea la al 9-lea an; fetele și băieții au creștere aproape egală, după care băieții le întrec eră timp de vre-o doi ani. Câtă ală doisprezecelea an fetele au talia mai mare și ele rămân astfel până la al 16-lea an; de aici băieții sunt superiori în mod definitiv. La femei talia par-că nu prea creșce după 17 ani, der la băieți creșcerea ține chiar și după 18 ani. In resumat femeie atingă deplina lor dezvoltare înainte bărbatilor. Pentru tôte măsurile — afară de greutate fetele își sferșesc dezvoltarea lor către al 18-lea an.

**Lupii în Rusia.** Din guvernământul Saratow se scrie: Eră aceta i-a făcut pe lupi îngrozitori, deorece din cauza lipsei de vite la economi, neavându ei alt mijloc de a-și câștiga hrana de lipsă, atacă acum și pe oameni, decât li află singuratic și nearmați. Astfel le cădă jertfa între Crăciun și Anul nou, o femeie de econom. Ea merse de către sëră cu copilul ei în brațe spre satul vecin, și trebuia să trecă printre nisce deluri. In apropiere de locul acesta cam strimtorat, ea întâlni un tăietor de lemne cu un ferestru pe spate, care o sfătu să se întorec înderăt, dicendu, că elu a fost atacat de mai mulți lupi, și numai prin sunetul și lucirea ferestrelui a putut scapa de ei. Femeia însă nu-l ascultă, ci merse mai departe. Tăietorul stătu curios în locu. Nu peste mult a și auditu un strigăt înfiorător. Omul merse într'acolo și vedu în jurul femeii, ce era trântită la pământ, două lupi bătându cu dinții și cu ghiarele. Elu erăș și puse în mișcare ferestrul, ală căru sunet din nou spăria bestiale. Femeia zăcea scaldată în sânge și sub ea copilul. Ea rugă pe tăietorul cu vocea slabă, ca să-i ducă copilul în satul vecin și apoi să vină după ea cu o sania, deorece ea nu se putea mișca din loc. Tăietorul de lemne grăbi cu copilul în sat; când însă se întore încă cu câțiva țerani, cu o sania, ca să ia pe femeie, afară acum numai capul aceleia.

**Este clima noastră schimbăciasă.** Profesorul Brückner prin cercetările sale a constatat, cum-că clima nu numai că s'a schimbat foarte mult din timpurile preistorice încoace, der și acum e supus multor schimbări. Cu tôte acestea sunt unele ținuturi pe pământ, a căror climă e constantă. Așa e Turinul. In orașul acesta s'au făcut cercetări asupra apăsării și umezelei aerului începând din anul 1753 în totă ziua până astăzi și s'a aflat, cum-că este remarcabilă diferență între căldura cea mai mare, și frigul cel mai mare, der temperatura anuală a Turinului, luând în generală, în ultimii 150 ani nu s'a schimbat.

**Un cadou voluminos.** Marele duce de Baden a dăruit împăratului Wilhelm II un colosal bloc (bolovan) de granit din pădurea Négră, care va fi așezat chiar în locu, de unde împăratul Wilhelm I urmăria peripețiile luptei dela Gravelotte în timpul răboiului dela 1879. Aceta bloc, care nu cântăreșce mai puțin de 15,000 kilograme pôrtă o inscripție comemorativă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 17 Februarie 1894.

Renta ung. de aur 4%	117.60
Renta de corone ung. 4%	95.—
impr. caș. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.10
oblig. " " argint 4 1/2%	102.10
Oblig. " " de ost. I. emis.	123.15
Bonuri rurale ungare.	95.—
" " croate-slavone.	99.—
Imprum. ung. cu premii.	152.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	142.—
Renta de hârtie austr.	92.10
" " argint	97.90
" " aur	120.20
Losuri din 1860	146.50
Acți. de ale Băncii austro-ungar.	1004.—
" " ung. de credit	434.50

" " austr. de credit	361.60
Napoleon d'or	9.94
Mărci imp. germ.	61.25
London (lire sterling)	125.40
Rente de corone austr.	97.50

**Cursul pieței Brașov.**

Din 19 Februarie 1894.

Banconote rom. Cump.	9.84	Vend.	9.87
Argint român.	9.75	"	9.80
Napoleon d'or	9.83	"	9.50
Galbeni	5.85	"	6.93
Ruble rusești	—	"	—
Mărci germane	61.90	"	61.10
Lire turcești	—	"	—
Seris. fonc. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	—	"	—

**Bursa din Bucuresol**

din 18 Februarie n. 1894.

Valori	Val.	Suma
Renta română perpetuă 1875	5%	101.—
Renta română amortisabilă	5%	101.—
dtto	4%	82 1/2
Renta rom. (rurale convertite)	6%	95 1/2
Oblig. de stat C. F. Române	6%	—
idem idem	4%	—
Imprumutul Openheim 1866	8%	—
Imprumutul Oraș. Bucuresol	5%	—
idem idem din 1884	5%	86.—
idem idem din 1890	5%	88.—
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20	—	—
Credit fonciară rurală	7%	—
idem idem	5%	91.3/4
Credit Fonc. Urb. din Bucuresol	7%	102.—
idem idem	6%	100.—
idem idem	5%	86 1/2
Credit Fonc. Urban din Iași	5%	78 3/4
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	10 fr	280.—
	7. N.	—
Banca Naț. ult. div. 84.45	500	15.50
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	—
Națională de asig. ult. div. 36 lei	200	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.—	500	—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	—
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	—
Soc. Rom. de Hârtie ult. 00	100	—
Soc. de Reas. ult. div. 16 l. aur	200	—
Societ. de Constr. ult. div.	—	—
Societ. de Hârtie ult. div.	—	—
20 franci aur	—	20.06
Banca Naț. a României	—	—
Scompt.	5%	—
Avansuri pe efecte	6%	—
vansuri pe Lingouri	6%	—

Nr. 555—1894

**PUBLICAȚIUNE.**

Se escrie concursu pentru ocuparea a două **posturi de medici** secundari la spitalul civilu din locu împreunate cu câte unu salariu anualu de 600 fl., cu locuința liberă în edificiulu spitalului și cu câte unu deputatū de lemne de arsū de 24 metri anualminte.

Competenții pentru aceste posturi, cari au de a fi doctori de medicină cu diploma valabilă pe teritoriulu de statū ungaru, au de a-și așterne petițiunile instruite în modu corăspundătorū până în 20 Martie a. c. la prândū 1 oră, acestui magistratū.

Obligamentele de serviciu impuse medicului secundari suntū datorite în instrucțiunea de serviciu, observându-se tot-d'odată, cumcă după ocuparea acestorū posturi se va introduce în spitalū serviciulu medicalū de permanență.

Brașovū, 14 Februarie 1894.

364,2 - 3 Magistratulū orășenescū.

Nr. 333—1894.

**PUBLICAȚIUNE.**

Șatra din promenada de josū, împreună cu hala zidită lângă ea, destinată pentru confetăria, se va da în arândă la 22 Februarie 1894 la 10 ore a. m. pe cale de oferte, pe o durată de 6 ani, adecă dela 1 Maiu 1894 până inclusive până la 30 Aprilie 1900.

Condițiunile se potū vedē în oficiulu economicū alū orașului. Otertele timbrate, sigilate, și provădute cu vadiu de 5%, suntū a se preda celū multū până în 22 Februarie 8 ore a. m. totū la oficiulu economicū orășenescū.

Brașovū, 10 Februarie 1894.

359 3 - 3 Oficiulu economicū orășenescū.

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potū cumpēra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutingeria I. Gross.

Nr. 323—1894.

**PUBLICAȚIUNE.**

Scaunulū orfanalū din Brașovū, ca autoritate pentru moșteniri, aduce prin acēsta la cunoștință, că în **26 Februarie 1894 la 9 ore**, în localitățiile oficiulu orfanalū, **se va vinde cu licitațiā stupina** situată la Timișū sub Nr. cat. 17173, 17.79, 15903—15915, 15917, 15918, 15932, 15934 din rēmasulū după dōmna Wilhelmine Hornung, născută Jeckel, rēposată în 16 Ianuarie 1894. Condițiunile mai de aprōpe se potū vedea în orele de oficiu în localulū sedrii orfanale orășenescū.

Brașovū, 3 Februarie 1894.

363,2 - 3 Scaunulū orfanalū orășenescū.

Cheque-Conto  
la postă  
Nr. 505.

INSTITUTULŪ DE CREDIT  
ȘI DE ECONOMII  
**„ALBINA”**  
FILIALA BRAȘOVŪ,

Giro-Conto  
la banca  
Austro-Ungar.

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

**Scrisurile fonciare de 5%**

**ale „Albinei” inst. de cred. și econ. în Sibiiu.**

Acelea sunt emise în bucăți a fl. 1000 și fl. 500 și se fructifică cu **netto 5% fără nici unū scădēmēt.**

Cuponii de interese sē rēscumpēră la jumētate de anū la 1 Ianuarie și 1 Iuliē la caselle institutului din Sibiiu și Brașovū și la „Pester ung. Commercial-Bank” în Budapesta **fără nici unū scădēmēt și liber de ori ce provișiune.**

Pentru fructificarea punctuală și rēscumpērarea scrisurilor fonciare garantēză:

- Ipotecile**, care în sensulū legi pentru scrisuri fonciare din anulū 1876 suntū menite esclusiv pentru coperiră detentorilorū de scrisuri fonciare și asecurate prin intabulare în cărțile funduare în favorulū acelorā, asupra cărora se emit scrisuri fonciare până la maximum 2/3 a valōrei de prequire, ceea ce se confirma prin controla Comitētului de supraveghiare pe flă-care scris fonciar emis.
- Fondulū de garanție de fl. 200,000** specialū al scrisurilor fonciare, preșerisū de legea amintită pentru mai mare siguranță a detentorilorū de scrisuri fonciare, care fondū e detasatū din capitalulū de acțiuni alū institutului.
- Tōtă** cealaltă averē a institutului inclusive fondulū de rezervă.

Scrisurile fonciars ofer deci o siguranță mai mare ca și pupilară.

Scrisurile fonciare de 5% ale „ALBINEI” atāt cu privire la siguranța lor absolută, cât și ca una din chârțiile indigene cele mai fructifere se recomandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de bani pupilari, fonduri publice și private etc. și le vindem pe cât ajunge provișiunea lor în cursul de marfă al bursei din Budapesta.

La cumpērarea unei cantități mai mari le oferim în cursul mijlociu.

**„ALBINA”**  
institut de credit și de economii  
**FILIALA BRAȘOV.**

37—\*

Marea Descoperire a Veacului

**ELIXIRUL GODINEAU** este singurul leac  
(fără nici o primejdie) în contra **Neputinței**. Vindecarea anemicilor, a Sleitilor, etc.

**INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI**

Administrațiā **ELIXIRULUI GODINEAU** la PARIS, 7, r. Saint Lazare.  
BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește **ELIXIRUL GODINEAU** și la BUCUREȘTI, la Ilie ZAMPIRESCU, droghist;  
la JAȘI, la D.D. Frați KONYA, farmaciști.

la GALAȚI: STALSKI, farmacist, la PLOIEȘTI: la D-nii J. & T. CHRISTESCU, droguști;  
la ROMAN: la D. J. WERNER, farmacist; la TULCEA, farmacia la „MINERVA.”

**Antreprise de pompe funebre**

**E. Tutsek.**

**Brașovū, Strada Porții Nr. 4. Colțulū Tērgulū boilerū.**

Recomandă on. publicū la casuri de mōrte, aședământulū sēu de inmormēntare bogatū asortatū în cari tōte obiectele, atātū sorteile mai de rēndū, câtū și cele mai fine, se potū căpata **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și **depon de sicriuri de metalū** ce se potū închide hermeticū, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriā a tuturorū **sicriurilorū de lemnū, de metalū și de lemnū de ștejarū.**

Depou de **cununi** pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de **marmură** carē funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unū **carū funebru** vēnētū pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se esecutā **promptū și ieftinū**, iau asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

In fine recomandū și biroulū meu mijlocitorū procedândū cu cunoscuta-mi soliditate.

La casuri de mōrte a se adresa la

**E. Tutsek.**

3—\*

Curată reciprocitate. — Fără acționari.

Totū venitulū revine celorū asigurați.

Celū mai mare și bogatū institutū de bani din lume.

Fondulū de asigurare

**907 milioane**

franci.

The Mutual

societate de asigurare pe viață din New-York

fundată 1843.

Asigură viața după modalitățiile cele mai diferite și mai favorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune informațiuni servește:

Subdirecțiunea Ardelēnă sēu agentura principală locală

**Brașovū, ulița Neagră Nr. 45.**

42—\*